

为学校发展建言献策,义务回校辅导学生,做交通督导志愿者…… 银龄教师续写“不老青春”



▼黎伟成在操控演播室设备。



▲梁颖茜对学生们循循善诱。



▼放学高峰,陈顺贤在校门口斑马线处疏导交通。

莫道桑榆晚,为霞尚满天。教师是人类灵魂的工程师,不少教师把全部青春都奉献给了教育事业,即使退休后仍不忘育人初心。他们或为学校的发展建言献策,或义务回校辅导学生,或不辞劳苦护送学生上学路……

文/图 陈慕欢 张翠玲 潘诗欣

江门市范罗冈小学华盛校区黎伟成 专治「疑难杂症」的「牛总」

“牛总,这边……”刚步入江门市范罗冈小学华盛校区,就听见老师们的招呼声。衬衫西裤,皮肤黝黑,精神矍铄,原来这位“牛总”就是记者要采访的对象。再深入了解又得知,“牛总”不姓牛,是老师们对这位技能很牛又任劳任怨的退休老教师的尊称。 “牛总”大名黎伟成,2022年12月在范罗冈小学华盛校区光荣退休。从1985年站上讲台开始,黎伟成的教学课一教就是37年。“去年刚退休的时候,有一种失落感。37年了,对教师这份职业很难割舍。当时一想到退休后的生活就不习惯,看不到学生的笑脸,听不到学校的铃声,心里总感觉缺一块似的。正好,校长也跟我提过,有空可以回校协助校园工作,而且我想华盛校区比较新,学校肯定需要人员支撑,所以我就回来了。”黎伟成说。 现在黎伟成协助管理学校演播厅、校园广播、录播室等设备,成了老师们的“重要人物”。“牛总会的技能可多了,老师们在使用教学设备的过程中,一有疑难杂症就会找他。”范罗冈小学华盛校区副校长区卫芬说。虽然黎伟成以前是数学教师,但他也兼任过科学课、计算机等教学,所以动手能力很强,还带领过学生参加各级创客比赛收获奖项。现在协助管理学校的各项设备,也是他的强项。“不过时代不同了,社会在进步,现在老师们经常要录公开课、开展智慧教学等,我要学习更多新事物,更好地帮助更多老师完成教学任务,为信息化校园的建设贡献自己的余热。”黎伟成说。

江门市紫沙小学梁颖茜 退休老校长20年义务辅导学生

10月23日,重阳节。一大早,在江门市紫沙小学的党员活动室内,两位精神矍铄的老人正在悉心指导几位学生。 “你名字里面的这个‘浩’字,‘口’写得太大啦,你没有那么能吃吧!”老人指着学生写的名字乐呵呵地说,同学们都会心地笑起来。 她们是75岁的老校长梁颖茜和70岁的老教师区想群,每个月她们都会到学校义务辅导学生,两人都已经坚持了20年了。 五(1)班学生苏俊浩很乐意听“校长奶奶”讲话,他说:“梁校长很幽默,很有耐心。她多次告诉我,不管成绩如何,学习态度端正更重要。”三(3)班学生吴佩弦则说:“梁校长是一位慈祥的奶奶,之前同学给我取外号,我很不开心,梁校长会温柔地开导我。” “我在紫沙小学工作了29年,最好的年华都奉献给了学校,这里就是我的家,学生们就像是自己的孙子孙女一样!”梁颖茜深情地说,2003年从教师岗位退休后,她割舍不下学校和学生,几乎每个月都回几趟“家”,辅导学生、参加各种活动、为学校的发展建言献策等。 自从蓬江区关工委成立后,梁颖茜和紫沙小学其他五位退休教师陆续被聘为学校关工委“五老”人员,他们充分发挥老教师熟悉学校工作、熟知青少年教育的优势,协助学校加强学生思想政治教育,帮助学生“扣好人生第一粒扣子”。 “我是一名老党员。”梁颖茜说,“我会引导孩子们关心国家大事,了解传统文化,这样他们心中才会产生深厚的爱国感情。” 纵使白发皓首也不放弃对教育理想的执念。梁颖茜说:“我希望继续当一名传递爱的幸福使者,呕心沥血干事业,春风化雨育人才。祝愿紫沙小学越办越好,学生们健康快乐成长!”

江海区外海街道中心小学陈顺贤 12年如一日守护学生上学放学安全

一面红旗、一个哨子、一个值日胸牌,吹哨、敬礼、指挥,配合指挥手势,每天早晚上学、放学时段,江海区外海街道中心小学正门外,总有一个大家熟悉的身影——陈顺贤。 陈顺贤是该校的退休体育教师。自2011年退休以来,他坚持每天回到熟悉的校门外做交通督导志愿者。他常常站在斑马线中间的安全岛,与马路两边的家长志愿者互相配合,驾轻就熟地指挥来往车辆、学生、家长,交通因此变得井然有序。 “您好,请不要在这里停车。” “家长,待会儿我们要相互配合。”……10月23日下午5时,陈顺贤如往常一样来到校门口,等着学生放学。见越来越多家车前来,他立即打起十二分精神,边疏导边停放摩托车,边交代家长志愿者。 在来来往往的人群和车龙中,不少人停下脚步、摇下车窗,亲切地和他打一声招呼。而他总是快速地回应着,眼睛却依旧炯炯有神地“扫描”着四周,生怕有漏了一眼。“从一年级开始,我每天都看见伯伯不怕辛苦地指挥交通,他的守护带给我满满的安全感。”该校六(6)班学生林晓莹说。 谈及为何能12年如一日回校做交通督导志愿者,陈顺贤说:“这是我的母校,我也在这里工作了一辈子。这里有三千多名学生,加上接送的家长,交通容易出现拥堵,学生的安全始终记挂在我的心里。” “陈老师始终心系教育,是我们的‘安全大使’。这12年来,他为我们提过很多有针对性的建议,非常感谢您的付出。”该校校长余标局说。曾与陈顺贤共事一年的该校体育教师黄瑜也表示:“陈老师非常有责任心,不管刮风下雨,他都准时出现在校门口,这种无私奉献的精神非常值得我们学习。”

校门口有位“早上好”奶奶 美景小学志愿者奶奶连续五年迎接孩子上学

江门日报讯(文/图 李彤)10月24日上午7:00左右,江门市美景小学的校门口热闹起来,孩子们陆续返校。一个身影久久直立在校门口的马路边,每有家长、学生、老师经过,她都热情地微笑,挥手向大家打招呼:“早上好!”“你好小朋友,吃早餐了吗?” 她是美景小学的家长志愿者张小丽,今年68岁,她的孙子在美景小学就读五年级。过去五年时间里,几乎每一天她都在校门口迎接孩子们上学。有的孩子远远地见到她,便兴奋地冲上前跟她打招呼;有的孩子则向她作揖行礼,此时,张小丽就会竖起大拇指,高兴地称赞:“表扬你!中国好少年!” 张小丽主要负责协助维护学校门口交通秩序,同时护送孩子们安全进校门。 “体谅到张阿姨年纪大了,一开始,我们只给她排了一周一天值班,但是她每一天都早早来学校门口报到,风雨无阻。”美景小学家长会会长温海静表示,“张阿姨不仅跟每一个孩子打招呼,还会细心地给他们调节书包肩带、整理仪容仪表。” 家长苏先生刚送完孩子上学,他表示:“每天早上我们都能在校门口见到张阿姨,她总是笑容满面地给我们所有人打招呼,我觉得很暖心。”五(2)班学生李梓桐笑着说:“张奶奶会跟我们聊天,关心我们的学习、生活。” 一句“早上好”,一个整理书包肩



张小丽热情地跟孩子们打招呼。

带的小动作,这是张小丽的坚守。这份坚守温暖了很多人,也改变了很多。张小丽表示:“很多孩子虽然叫不出名字,但我都记得他们的样子。鸡蛋花开的时候,他们会捡起几朵跑来送给我;有时,学生家长还会特地买一些包子、点心来给我当早餐。” 10月24日当天,恰好是学生外出社会实践的日子,原本7:45便结束的志愿者工作,张小丽和其他家长志愿者一起,在校门口等到了早上8:40。她一路小跑,护送每个班级的孩子安全坐上大巴,跟孩子们击掌,并大声祝福:“孩子们,一路平安,玩得开心!” 张小丽说:“有些孩子不知道我的名字,就叫我‘早上好’奶奶。我喜欢在校门口迎接孩子们上学,总觉得这样自己也变得有活力起来。我做的只是很小的事情,但我希望以我的一己之力,让孩子们都变得有礼貌,快乐、健康地茁壮成长。我还年轻,以后小孙子毕业了,我还想继续留在校门口,当孩子们的‘早上好’奶奶!”

2024年广东省普通高校招生统一考试 11月1日开始报名

江门日报讯(记者/姜丹)2024年广东省普通高校招生统一考试11月1日开始报名啦!按照广东省招生委员会日前印发的《关于做好广东省2024年普通高校招生统一考试报名工作的通知》(以下简称《通知》),2024年广东省普通高校招生统一考试报名时间为2023年11月1日至10日。 按照《通知》,考生报名包含系统注册、网上报名和确认报名3个步骤,其中系统注册和网上报名的时间为11月1日至10日,确认报名时间为11月6日至10日。拟参加2024年广东省普通高校招生录取(含春季高考和夏季高考)的考生须按上述时间报名。 拟参加2024年广东省普通高校招生录取(含春季高考和夏季高考)的多类考生须按上述时间报名。包括普通高等学校招生统一考试(高考)考生;普通高等学校招收中等职业学校毕业生统一考试考生;高职院校依据普通高中学业水平成绩录取(简称“依学考成绩录取”)考生;高等学校单独组织考试(含免试)及单独录取的保送生、运动训练、武术与民族传统体育专业、高水平运动队(单招)、职教师资、残障(单招)、消防救援(单招)等类型考生;报考高职院校自主招生及中职贯通三二分段高职阶段考生;高职院校五年一贯制录取并于2024年进入高职阶段学习考生。 招生考试部门提醒,不符合广东省报名条件的随迁子女,所在中学应及早做好解释和学生分流工作,引导学生尽早回户籍所在地参加高考报名。尤其是艺术类、体育类、中职类等特殊类型考生,因考试时间较早,一旦错过当地高考报名时间将无法安排考试。 此外,所有参加2024年普通高考录取的考生应参加普通高考体检。普通高考体检时间为高考报名后至2024年2月23日。



红领巾理发社团“开剪”啦!

“爷爷,我们学校有义剪活动,免费的,您要来试试吗?”“奶奶,来看看嘛!”10月23日、24日下午放学时段,蓬江区荷塘镇良山小学的大队委在街上热情地吆喝着,来回奔走,邀请村民们积极参加“爱心义剪”活动。 这是良山小学红领巾理发社团首次走进社区“开剪”!该社团已开展了一年,学生们利用第二课堂的时间学习理发技术,如今终于迎来“实战”。 “这些娃娃居然会剪发呀?”村民们听说小学生会剪发,很快被吸引了过来。 几位村民将信将疑地坐了下来,学生们连忙为他们围上围布,把剪刀、梳子、推剪理发器等专业理发工具一字排开,准备大展身手。 “婆婆,您有什么修剪要求呢?” “我想剪薄剪短一点,发尾要整齐一点哦!” “好嘞!包在我们身上!” 学生们小心翼翼地拿起工具,一丝不苟地为村民们剪起头发来,他们一边剪一边讨论,怎样才能修剪得更美观。两位家长义工庞天明、曹琼燕从旁指导,随时修整,他们本身是理发师,受邀担任红领巾理发社团的导师。 即使技术不够娴熟,但是学生们的情感和用心仍然获得了村民们的高度赞扬。高婆婆为孩子们竖起了



“小小理发师”一丝不苟地为村民理发。

大拇指:“这样的活动真有意义!不仅提高了孩子们的动手能力,还让他们懂得关爱老人。” 学生张庆叶兴奋地说:“我可太喜欢学剪发了,能用自己的双手帮助大家变美,我很有成就感,爷爷奶奶都夸我剪得不错呢!” 该校负责人介绍,本次“爱心义剪”活动的顺利开展,意味着学校探索“新时代少先队社会化”走出了成功的第一步。 “说再多大道理,都不如让学生亲自实践。我们计划让更多的队员参与到社会实践及社区服务活动中去,在劳动实践中磨炼意志、增长本领,努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人。”该校负责人充满干劲地说。(文/图 陈慕欢)

我市多所学校开展重阳节活动 品尝甜桂花 传承孝美德

江门日报讯(文/曾婧 图/学校提供)飒飒秋风爽,九九又重阳。为了弘扬尊老、敬老、爱老的传统美德,挖掘重阳节的文化内涵,近日,我市多所学校纷纷开展了丰富多彩的重阳节活动。 “糕”与“高”同音,品尝桂花糕有“步步高升”的吉祥之意。东风小学开展“品尝甜桂花 传承孝美德”——东风小学“家政小能手”重阳敬老孝亲主题活动,学生们就地取材,化作“勤劳的小蜜蜂”,从学校的桂花树上摘取“花蜜”,制作并分派桂花糕,向长辈们传达了浓浓的爱意与祝福。 老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼。新联小学的党员教师和学生代表在该校党支部专职副书记张达成的带领下,走进学校附近的三个“老人之家”,用大扫除的方式传达了对老人们的关怀。 江门市蓬江区杜阮镇叶谭小学的学生们也为杜阮镇颐养院的孤寡长者带去

温暖。捐赠爱心保温饭盒及爱心物资,与长者交流……学生们在奉献中收获快乐,传递温情,身体力行表达了对老人们的敬意,令长者们喜笑颜开。 “老师,原来年纪大了之后活动这么不方便啊!”“原来弯腰弓背走路这么累!”……江海区实验小学的学生戴上假发、假胡子,驼背拄拐,通过扮演老人,切实感受到老人由于生理功能退化带来的生活不便,帮助他们日后能够设身处地地为长辈考虑。 “尊老敬老是中华民族的传统美德,爱老助老是全社会的共同责任。”多所学校通过主题班会活动,让学生们了解了重阳节的由来、传说、习俗,让他们懂得“尊老爱老”是基本的社会公德和道德规范。节日期间,学生们积极在校外践行尊老孝亲,从帮爷爷奶奶梳头捶背、端茶盛饭、整理家务等开始,逐步提升敬老、爱老意识,进而延伸到整个老年群体。



杜阮镇叶谭小学的学生们为杜阮镇颐养院的孤寡长者送温暖。